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第5章 交通运输布局及其影响  学案设计初稿

学习目标：

1、 结合实例分析不同交通运输方式各有什么特点？

2、 结合实例分析交通运输布局受那些因素的影响？
3、 结合实例分析交通运输布局的变化对聚落形态和商业网点带来哪些影响？
第一节  交通运输方式和布局

一、学习目标：

1、 了解现代交通的五种方式及它们的优缺点。

2、 掌握合理选择交通运输方式的方法。

3、 了解交通运输线、点组成的交通运输网及其布局的影响因素。

二、学习重点难点：

1、 不同交通运输方式的特点。

2、 交通运输布局的影响因素。

三、学习过程：

（一）主要的交通运输方式：

阅读下列图片找出：

1、 现代交通的主要方式：                               
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2、完成下表：
	
	适合运送的货物
	运载量
	运输速度
	适合运输距离
	连续性
	灵活性
	建设成本

	铁路运输
	
	
	
	
	
	
	

	公路运输
	
	
	
	
	
	
	

	水路运输
	
	
	
	
	
	
	

	航空运输
	
	
	
	
	
	
	

	管道运输
	
	
	
	
	
	
	


归纳：

2、五种交通运输方式优缺点对比
	方式
	优点
	缺点

	铁路运输
	
	

	公路运输
	
	

	水路运输
	
	

	航空运输
	
	

	管道运输
	
	


交通运输方式的合适选择：

	比较项目
	[image: image27.jpg]


排列顺序（从大/高 ~       小/低）

	按运量
	海运-铁路-河运-公路-航空

	按投资
	铁路-公路-航空-河运-海运

	按运费价格
	航空-公路-铁路-河运-海运

	按速度
	航空-铁路-公路-海运-河运

	按灵活性
	公路-航空-铁路-河运-海运

	按生产效率
	海运-河运-铁路-航空-公路

	按连续性
	铁路-公路-航空-海运-河运

	按稳定性
	铁路-公路-航空-海运-河运


阅读下列三图：
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  高速铁路                巨型油轮             集装箱码头

思考：

3、现代交通运输方式的发展趋势，这种趋势有何好处。

	发展趋势
	优势

	高速化
	提高运输工具的运行速度，缩短运行时间，增加通过能力

	大型化
	扩大运输工具的装载量

	专业化
	发展集装箱运输，节省包装和仓库费用，便于实现装卸作业机械，保证货物在运输过程中的安全


效果检测：

1、根据交通方式的特点完成下表：

	货物种类
	起点至终点
	公路
	铁路
	航空
	河运
	海运
	管道

	2吨黄金
	乌鲁木齐~上海
	
	
	
	
	
	

	3吨活蟹
	郊区水库~市区
	
	
	
	
	
	

	10000吨海盐
	天津~上海
	
	
	
	
	
	

	100000吨原油
	科威特~美国
	
	
	
	
	
	

	2500吨煤炭
	山西大同~江西南昌
	
	
	
	
	
	

	5000吨小麦
	上海~重庆
	
	
	
	
	
	

	100000立方米天然气
	新疆轮台~上海
	
	
	
	
	
	


2、下图是表示公路、铁路和水运三种运输方式距离与运费的相关变化图，从运费最省角度考虑，下列各区间运输方式的选择不合理的是
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A.OA区间采用公路运输




B.AB区间采用铁路运输

C.B点之外采用水路运输




D.AB区间采用水路运输

答案：D

2、 高运输效率，下列属于突出专业化运输发展趋势的是：

1. 各重要港口组织各种运输方式的联运

2. 开展联合运输，逐步形成多元化运输体系

3. 日本油轮朝着巨型化方向快速发展

4. 大连、天津、上海、香港等专设集装箱码头，实行海陆联运

答案：D
（二）、交通运输布局：

观察中国公路交通网分布图，思考交通网是由哪几个基本要素组成的？
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1、交通网的基本构成要素：点（港口、车站、航空港） 和 线（铁路、公路、航道等）
观察中国公路交通网分布图和中国交通网图，根据以上两图总结交通网可分为哪几种基本形式？
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2、交通网的基本形式：单一运输网、综合运输网
观察新疆、西北地区、中国交通网图，根据以上三图总结交通网可分为哪几个层次？
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新疆公路网              西北地区公路网        中国公路网

3、交通网的三个层次：省级网、大区级网、国家级综合运输网
[image: image11.jpg]



归纳：有多种和多条交通线路交汇的点，通常形成交通枢纽。

阅读“案例1”，思考南昆铁路的建设的影响因素

[image: image12.jpg]



南昆铁路

南昆铁路的建设的影响因素：经济发展要求、技术水平的提高、地形的限制、丰富的资源等
归纳：

4、影响交通布局的主要因素有：经济、社会、技术、自然条件

观察中国公路交通网分布图，分析东西部公路分布差异及其原因？
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      中国西部公路分布                        中国东部公路分布

图中反映出：东部交通网比西部稠密。

原因：      我国西部经济比东部落后；

人口西部比东部稀少；

西部地形以高原山地为主，东部以平原为主；

知识结构图：
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效果检测：

1．具有机动灵活、可以从“门口到门口”的输方式是(   )
    A．航空运输    B．铁路运输
    C．公路运输    D．管道运输．

答案：C
2．运具与线路合二为一的新型运输方式是(   )
    A．公路运输    B。铁路运输    ’
    C．水路运输    D。管道运输

答案：D
3．(2005·上海)如果我国从俄罗斯大量进口原油，最佳的运输方式应是(   )
    A．管道运输B．公路运输  C．水路运输D．铁路运输

答案：A
4．下列情况下，最合理的交通工具是(   )
  ①从乌鲁木齐到北京开会，第二天必须到达
  ②暑假从上海到大连旅游，选择最经济的办法
  ③从拉萨到西宁，沿途参观访问
  ④从武汉到郑州探亲
    A．①飞机    ②海轮  ③汽车  ④火车
    B．①飞机    ②海轮  ③火车  ④汽车
    C．①火车    ②飞机  ③汽车  ④火车
    D．①飞机    ②汽车  ③火车  ④火车

答案：A
5．下列体现了交通运输网在形式上由简单到复杂的是(   )
  A．铁路、铁路运输网、铁路--公路运输网
  B．公路、省级综合网、国家级综合运输网
  C．省级综合运输网、大区级综合运输网、国家级综合运输网
  D．内河水路、公路、铁路

答案：A

6.有关汽车站的叙述正确的是

A.人们出行接触最多的交通运输点是汽车站

B.城市长途汽车站一般在交通比较闭塞偏僻的地方

C.汽车站常远离火车站

D.在城市交通干道两侧不应设汽车站

答案：A

7.大庆油田的原油经过管道再由海路转运至上海，转运点最佳应选择在

A.秦皇岛港







B.大连港

C.青岛港








D.天津塘沽港

答案：B
8．读南昆铁路位置示意图5一7，完成下列要求。
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图5—7
（1）南昆铁路东起       ，西至         。该地区分布着十多个少数民族，贫困人口较多，它的建成将大大推动当地的           发展。
(2)该铁路所连接的铁路有：①           ，②           ，③          。
(3) 南昆铁路是目前我国            含量最高的铁路之一。该铁路经过了著名的       地貌区。

（4）南昆铁路把西南地区的        优势同                   优势结合起来，有利于西南地区与沿海地区的经济交往和区域合作，促进外向型经济的发展。

（5）由它的建设可知，          的发展、人口和城市的分布、          的进步等社会经济因素是影响铁路区位的决定性因素。
答案：（1）南宁、昆明、经济

（2）贵昆线、湘桂线、黎湛线

（3）科技、喀斯特

（4）资源、区位

（5）经济、社会

9．读我国各种运输方式的运输周转量构成表，分析回答：
[image: image16.jpg]HRER(6) | LRR(%6) | KBRS | BHE(%) | REME(6)
BHE
WEREE 3 138 4.9 19 01
RERHE 4.9 436 26 62





(1)  占货运周转量比重最大的运输方式是            运输，该运输方式在旅客周转量中所占比重较                ，其主要原因是                    。
(2)  占货运周转量比重最小的运输方式是             运输，该运输方式的主要缺点是                。
(3)  从整体看，目前在我国交通运输中作用最大的运输方式是                   运输，客货周转量的平均值为            ；作用最小的运输方式是             ，其最适宜运送的货物是                   ，如                 等。

答案：（1）水运、小、速度慢

（2）航空、昂贵

（3）铁路、41.1%、管道、液态气态、石油或天然气

第2节 交通运输布局变化的影响

一、学习目标：

1、 掌握交通线的发展、衰落对聚落空间形态的影响

2、 理解交通线布局变化对商业网点的影响

二、学习过程：

一、对聚落空间形态的影响：
观察株洲和日本筑波城市略图，分析交通对城市聚落空间形态的影响：
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              株洲                         日本筑波

归纳：

1、聚落空间形态往往沿交通干线扩展，交通干线成为聚落的主要发展轴。

阅读“案例2”，分析交通的发展与聚落的关系：

[image: image19.jpg]



             嘉兴                           阜阳

2、交通的发展与聚落的关系：交通干线发生变化，会引起该地区聚落空间形态的变化。

练习：

关于交通条件对聚落空间形态的影响，叙述正确的是：

A． 聚落空间形态往往沿交通干线扩展，这些交通干线也成为聚落的主要发展轴。

B． 一个地区主要的交通干线发生变化，不会引起该地区聚落空间形态的变化。

C． 交通线的发展对于聚落形态没有什么影响。

D． 交通线的衰落会影响聚落空间形态的演变。

二、对商业网点分布的影响：

 补充：商业网点的分布要求：1、满足人们日常的生活需要。

                           2、尽可能多的吸引消费者，提高商品流通的经济效益。

阅读下列两图，分析山区和平原地区商业网点分布密度差异及原因：
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归纳：山区商业网点的密度远小于平原地区。

原因：山区地势起伏，交通线路稀少，运输方式单一。

1、交通运输影响商业网点的密度。

2、交通网点的位置以交通最优为原则。

效果检测：

1、下列关于商业街的说法不正确的是：

A．商业街一般建在城市的几何中心处。

B．商业街一般由较多的零售商店和消费者购物、娱乐和享受各种服务的场所组成。

C． 业街不可能建在市郊。

D． 业街为商业中心的一种组织形式。

2、读某城市略图，回答下列问题：[image: image22.png]



（1）量贩店A的布局符合                最优原则，这里发展商业的两大优势是：

A                                            
B                                            
（2）商业街B的布局符合             最优原则，这里发展商业的优势是：                                                    。

（3）C商业点分布是否合理？为什么？

（4）B街道的走向是               ，这样布局的主要目的是           

答案：（1）交通；交通便利；地租较低

     （2）市场；人口密集，市场大，且市场对外的辐射能力强

     （3）不合理；这里既不符合市场最优原则，又不符合交通最优原则

     （4）西北-东南；保证街道两侧的建筑物都有较好的日照条件

阅读案例3，分析北京商业中心形成和布局与交通的关系：

归纳：北京的商业中心始终分布在交通最便利的地方。

3、城市的商业中心的形成和布局随着交通的改变而改变。

4、交通线上的集镇也是随交通线的兴起和衰落而相应变化的。

概括：交通运输对商业网点的影响：

          “交通优，人流拥，物流丰，便集散，多网点”

知识结构图：




交通运输布局及其影响小测试
1．为解决大城市的交通拥堵问题，下列措施可行的是：

  A．大力发展私人汽车                B．大力发展公共交通
  C．限制汽车发展，鼓励自行车使用    D．建设市内铁路网

读下图，回答4—6题。

2．图中国道走向平直的主要原因是：

A．尽可能联系较多的经济据点    B．缩短线路长度，节省运营时间

C．降低筑路成本                D．少占耕地

3．右图中，甲乙两县城之间修建一条公路，从经济、社会效益综合考虑，四方案中最合理的是：

A．①    B．②    C．③    D．④ 

4．飞机场的区位选择应遵循的原则是：  ①要能最大限度地方便旅客，要紧靠城市中心区的边缘设立  ②充分研究当地的自然条件，选择地质条件稳固、地基稳定、平坦开阔的地方  ③要选择少雾、少雷暴、视野开阔、少鸟类飞行的位置  ④为防止噪音污染城市，机场与城市距离越远越好

  A．①②    B．③④     C．①④    D．②③

    噪声污染是城市环境污染之一。当白天噪声值大于60分贝时，就构成噪声污染。图3为某城市局部地区上午10时等噪声值线(单位：分贝)示意图，回答5--6题。

5．图中噪声污染主要来自：

  A．交通运输和工业生产   B．森林公园和娱乐场所

  C．网吧和体育场         D．学校和锯木场

6．M、N两处噪声值向外迅速减小的原因最有可能是：

  A．盛行风的影响    B．绿化带的作用
C．河流的影响      D．声波传播过程中的自然减弱
下图是我国1993年和1997年农产品贸易格局示意图（当生产量与消费量相等时，为贸易临界点）回答7---8题。

7．上图中某省份农产品贸易比率增长幅度最大，决定性因素有优越的气候条件和：

A．巨大的市场需求

B．肥沃的红壤条件和临海优势

C．交通运输条件的发展和冷藏保鲜技术条件的改善

D．地形平坦，土地资源丰富

从勘测设计到开工建设，前后经历了半个世纪，被称之为“钢铁露天路”，备受世人瞩目的青藏铁路于2005年10月15日在拉萨火车站举行贯通典礼仪式。2006年7月青藏铁路全线通车。据此回答14—18题。

8．青藏铁路将经过三江源（长江、黄河、澜沧江之源）地区。下列关于该地区地理环境特点的叙述，正确的是：

A．山高坡陡，地势起伏大            B．太阳辐射强，日照时间长，热量充足

C．气温低，牧草矮，生态环境脆弱    D．积雪冰川多，水资源和水能资源贫乏

9．在规划进藏铁路时，曾有川藏线、滇藏线、青藏线等多种方案，最终选择青藏线方案所考虑的主要因素是：

A．自然条件    B．国防安全    C．社会经济    D．国家政策

10．地形地貌条件是决定青藏铁路选线的重要因素，青藏高原的中部地区和东南边缘地带地貌的差别主要有：

A．青藏高原中部戈壁广布，东南边缘地区石峰林立

B．青藏高原中部有溶洞分布，东南边缘地区地下暗河典型

C．青藏高原中部的河谷狭深，东南边缘地区的河谷宽浅

D．青藏高原中部冰川侵蚀地貌广布，东南边缘地区流水侵蚀地貌典型

11．青藏铁路约150千米的路段实施了“以桥代路”工程，主要原因是：

①铁路沿线沟壑纵横      ②避免风沙掩埋铁路

③铁路沿线有多年冻土    ④为动物留出生态通道

A．①②    B．②③    C．③④    D．①④

12．青藏铁路建设的意义是：

①．促进沿线少数民族地区的经济发展        ②．扩大长江三角洲工业区的经济腹地

③．加快西藏油气和地热资源的开发和输出    ④．合理布局全国铁路网

A．①②    B．②③    C．③④    D．①④
粤海铁路是中国第一条横跨海峡的铁路，2002年建成后，使海南铁路与全国连成一体，读下图，回答19--20题。

13. 粤海铁路通道穿过图中的海峡时采用了：

A. 跨海峡大桥    B. 海底隧道

C. 铁路轮渡      D. 其他方式

读“我国西南地区主要铁路分布图”，回答14－15题。

14. 图中①②③④四条铁路线中，受地质灾害影响最小的是：

A. ①    B. ②    C. ③    D. ④

15. 图中铁路线⑤于1997年12月25日通车并投入运营，是我国首条公司化运作的铁路。影响该铁路走向最主要的区位因素是：

A. 自然因素    B. 政治因素

C. 科技因素    D. 经济因素

16. 我国西南交通网络的建设，正朝着水陆空三位一体、国际化的方向发展。这有利于：

①提高我国经济的对外开放水平  ②发展我国与西南邻国的睦邻友好关系  ③促进我国西南地区的开发和发展  ④维护东南亚各国的经济主权

A. ①②③    B. ②③④    C. ①②④    D. ①③④

读某城市道路网图和从市中心向南到火车站的城市地租空间变化曲线图回答。


17．该城市道路网的类型为：

A. 方格式    B. 方格—环行—放射式    C. 环行放射式    D. 自由式

18．从该城市道路网的空间分布看，该城市的地域形态最有可能是：

A. 组团式    B. 条带式    C. 集中式    D. 放射式

19．最接近从市中心向南到火车站沿线地租空间变化趋势的是：

A. a    B. b    C. c    D. d

20. 有关交通运输的叙述，正确的是：

①交通运输网具有不同的交通运输方式，各种交通线、点交织，形成不同的形式和层次  ②对交通运输影响最大的自然因素是地形障碍  ③两种以上的运输方式才能形成交通运输网  ④现代交通运输网的发展具有日益网络化、高速化和专业化的特点

A. ①②④    B. ②③    C. ①②③④    D.①④

21. 关于交通运输、通信和商业的叙述，正确的是：

①交通运输、通信和商业不是社会的生产部门  ②交通运输、通信和商业属于流通领域的生产部门  ③交通运输、通信和商业都属于社会物质生产部门  ④交通运输、通信和商业都具有网络性特点

A. ①②    B. ①③    C. ①④    D. ②④

22. 中东石油输往美国的最短路线是:
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23. 京九铁路由南向北依次穿越的主要地形区有：

A. 珠江三角洲、东南丘陵、洞庭湖平原、华北平原

B. 长江中下游平原、鄱阳湖平原、山东丘陵、黄土高原

C. 珠江三角洲、洞庭湖平原、山东丘陵、华北平原

D. 珠江三角洲、东南丘陵、鄱阳湖平原、华北平原
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